



# 我国竞技体育发展中政府职能运行的思考

辜德宏<sup>1</sup>, 吴贻刚<sup>1</sup>, 周战伟<sup>2</sup>

**摘要:**为深化对当前我国竞技体育发展中政府职能运行的理论认识,运用文献资料法、逻辑分析法,从目标与任务、要求与保障、动力与手段、机理与方式4个方面对其进行了研究。研究认为:政府职能运行的总体目标是促使竞技体育实现内生式发展,具体目标为构建竞技体育强国等,任务是进一步发展壮大竞技体育发展的民间力量等;政府职能运行的要求是以公共利益为核心,协调好不同领域的政府职能等,保障是财力与职能相配套等;政府职能运行的动力包括人民群众的体育需求等,手段有行政手段、市场手段、社会手段;政府职能运行的机理在于不同领域内管理职能的适度分离,方式是多元主体间的合作、博弈与均衡。

**关键词:** 竞技体育; 政府职能; 运行; 内生式发展

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-1207(2014)02-0056-05

## On the Operation of the Government Functions in the Development of China's Competitive Sports

GU Dehong, WU Yigang, ZHOU Zhanwei

(Dacheng Law Offices LLP, Shanghai, 200120, China)

**Abstract:** In order to deepen the theoretical understanding of the government function operation in the current development of China's competitive sports, the paper, by the methods of literature study and logical analysis, makes a study from the four aspects of target & undertaking, demand & security, dynamics & means and mechanism and method. The study shows that the general target of government function operation is to realize endogenous development of the competitive sports. The actual object is to construct a competitive sports power. The undertaking is to further strengthen the non-governmental forces in the development of the competitive sports. The demand on government function operation is to take the public interests as the core and cooperate well the government functions in different fields. The security is to match rationally the financial resources and the functions. The dynamics of government function operation includes the requirements of the people for sports. The means includes administrative means, market means and social means. The mechanism of government function operation lies in the moderate separation of the management functions in different fields. The method means the cooperation, competition and balancing between the multiple subjects.

**Key words:** competitive sports; government function; operation; endogenous development

转变政府职能是我国“十二五”期间竞技体育改革的重点问题。转变政府职能的关键不仅在于科学定位自身角色、职责、功能,而且在于合理把握其运行的各个实践环节。从学理上厘清政府职能运行的相关问题,有利于深化体育界对于政府职能转变的认识,及有效发挥政府在我国竞技体育发展中的积极作用。政府在竞技体育发展中的职能运行,是其在竞技体育领域实践管理职能的行为过程。那么,研究政府职能运行问题,就在于把握从哪些方面来框定政府职能运行的实践行为,就在于从不同方面对其运行进行原则性认识,从而实现政府职能运行的有序性和有效性。目标与任务、要求与保障、动力与手段、机理与方式可以构成解析政府职能运行的结构性分析框架。下文从此4个方面来探讨政府职能的运行问题。

## 1 我国竞技体育发展中政府职能运行的目标与任务

### 1.1 政府职能运行的目标

政府职能运行的总体目标为促使竞技体育实现内生式发展<sup>[1]</sup>。在不同的时代背景下,竞技体育的发展具有不同的时代意涵。政府需要根据时代的变化调整其职能运行目标。当前,我国国内生产总值跃居世界第二位,人均国内生产总值超过4000美元,给竞技体育的发展创造了良好的物质基础。社会主义市场经济体制不断发展完善,动员了多元发展主体的参与热情,催生了竞技体育发展的内生动力<sup>[2]</sup>。竞技体育取得的辉煌成就宣告原有历史使命完结,其发展取向转向自身内在发展要求。我国竞技体育多年的努力使其自身内部发展因素不断成熟,为自身的内生发展

收稿日期: 2013-12-10

基金项目: 国家哲学社会科学基金项目(体育类)(12BTY006); 上海市大文科研究生学术新人培育计划资助(xsxr2012017)

第一作者简介: 辜德宏,男,副教授,上海体育学院在读博士。主要研究方向: 竞技体育组织与管理

通讯作者: 吴贻刚,男,湖南长沙人,上海体育学院体育教育训练学院院长,教授,博导。主要研究方向: 竞技体育组织与管理

作者单位: 1. 上海体育学院体育教育训练学院,上海 200438; 2. 上海市体育局青少年训练管理中心,上海 200126

积淀了坚实的基础。再加上，我国竞技体育亟待转变发展方式，进一步加强竞技体育强国建设，这将引导我国竞技体育走上一条自我良性发展的内生式发展道路<sup>[2]</sup>。“竞技体育的内生式发展是遵循其内在发展规律，符合其内在发展需求，使其产生自我发展动力和能力的发展方式。它遵循竞技体育的内在发展规律和要求，强调竞技体育发展的关键在于自身内部形成自生或自我发展机制。”<sup>[1]</sup>因此，政府在当前管理竞技体育的职能要以促使竞技体育实现内生式发展为总体目标，推动其走向科学性强、可持续性强、效益性高的发展。

政府职能运行的具体目标为：一，构建符合世界竞技体育发展主流趋势，遵循竞技体育发展规律，体现中国特色的竞技体育强国。注重发展世界主流项目，“缩小我国在基础性、集体性、世界性项目上与世界体育强国的差距。”<sup>[3]</sup>积极学习国外先进科学知识与发展经验，不断探索专项运动规律，提升运动训练的科学化水平。调适政府在竞技体育发展中的作用，把握有限政府和服务型政府的理念，提升我国竞技体育的综合实力和国际影响力。二，构建满足人民群众多元化体育需求的竞技体育公共服务体系。政府采用购买、补贴、外包等多种形式，由政府、非营利组织、企业等多元主体，按照“竞技体育公共产品和服务的特定受益区域，建设好全国性和地方性竞技体育公共服务体系”<sup>[4]</sup>，使人们的体育基本权利得到满足。三，构建以民间力量为主导的多元化竞技体育内生动力系统。充分重视竞技体育的市场价值和社会价值，大力发挥市场和社会发展竞技体育的内在需求，引导个人、家庭、企业、俱乐部等多元主体对竞技体育的发展进行投资，使之成为竞技发展的内生动力源泉。四，构建竞技体育发展规律、发展需求、发展动力、发展能力等良性互动的内在发展循环系统，“即市场、社会作用机制发育成熟——内生动力焕发——探寻发展规律——追求发展利益——政府适度作用——宏观调控与服务行政——政治、经济、社会等利益共赢——内生式发展——满足人和社会发展需要，形成首尾相连的良性发展循环。”<sup>[1]</sup>

## 1.2 政府职能运行的任务

### 1.2.1 调整与优化竞技体育发展的结构

均衡发展奥运项目与非奥项目、夏奥项目与冬奥项目，继续巩固提高传统优势项目，大力发展提升潜优势项目，进一步加大三大球、田径、游泳等普及性高、影响力大的项目的发展力度。通过政府、市场、社会等多种作用机制，确保竞技体育发展结构的协调。

### 1.2.2 坚持并发展完善竞技体育举国体制

进一步改革以行政手段为主进行资源配置的方式，采取行政手段与市场和社会手段等相结合，积极吸纳多方资源，降低政府的投入成本，形成政府、企业（俱乐部）、学校等多元主体共同参与，相互促进、相互补充的新型竞技体育举国体制。

### 1.2.3 进一步改革政府体育行政机构，不断提高行政效率，降低行政成本

进一步调整与优化各级政府体育行政机构的设置，加

大部门人员继续教育和工作考核的力度，有效提高政府部门人员的工作效率、效能、效益。

### 1.2.4 加大竞技体育公共服务体系建设力度

做好全国性和区域性的相关调研，切实根据人民群众需求建设竞技体育公共服务体系。各级政府适时调整对竞技体育公共产品和服务的资金投入比例、政策扶持力度等，切实使竞技体育更好地服务于全民社会。

### 1.2.5 进一步发展壮大竞技体育发展的民间力量

政府进一步加快竞技体育改革步伐，通过利益杠杆，驱动市场、社会力量积极参与竞技体育发展，激发竞技体育发展中市场、社会的活力。并通过政策扶持，创造更大更好的成长空间，打造更为有效、更为便利的成长平台，发展壮大市场和社会力量，使之在竞技体育的发展中发挥更大作用。

### 1.2.6 进一步发展完善竞技体育的市场化、社会化水平，促使市场和社会发挥更大的作用，与政府一起形成三位一体的作用机制

政府进一步推进竞技体育的市场化和社会化进程，促使其发育成熟，合理处理行政作用机制、市场作用机制、社会作用机制之间的关系，达到政府主导、市场运作、社会参与，提升竞技体育内生发展动力和能力。

## 2 我国竞技体育发展中政府职能运行的要求与保障

### 2.1 政府职能运行的要求

#### 2.1.1 以公共利益为核心，协调好不同领域的政府职能

根据政府的行为领域来划分，“政府具有政治职能、经济职能、社会职能、文化职能和生态职能。”<sup>[5]</sup>政府管理竞技体育是为了使之更好地服务社会，推动社会的发展。竞技体育具有政治、经济、文化、社会、生态等多重功能，它要更好地发挥自身的效用，就需要全面实现其功能。因此，竞技体育发展中政府需要协调其在政治、经济、文化、社会、生态等不同行为领域的管理职能。同时，政府具有核心管理职能，它贯穿于竞技体育的不同行为领域，形成了以核心职能为中心或支点的政府职能体系。政府职能的运行首先要保证核心职能的实现，在此基础上，再协调发挥不同领域或同一领域不同层次的管理职能。“政府的核心职能是，明确广大人民群众的公共利益及实现此公共利益。”<sup>[6]</sup>因此，政府应该以公共利益为基点，界定自身职能运行的要求，满足不同行为领域内，广大人民群众对于竞技体育的多样化公共需求，全面发挥竞技体育的多元功能，建设群众满意的政府，更好地服务于全民社会。

#### 2.1.2 科学定位自身职能，合理处理不同发展主体间的关系

现代政府主流理念界定了政府应做有限、有效、服务型政府。政府应当把握好其超越性、中立性、自主性，科学确定自身应该做和不应该做的、能做的和不能做的、主要职能等，科学确定自身管理权限，以宏观调控为主，发挥规划、引导、监管、协调等作用。社会主义市场经济条件下，市场、社会与政府一起成为了竞技体育的三大发展主体，三者彼此之间存在作用互补，利益共生共存的关系。政府管理竞技体育需要处理好三者之间的关系。平等协商

是处理不同主体之间关系的基本准则。政府要尊重不同主体的合理利益诉求，做到一定程度的容忍、协商、妥协。因此，政府要协调处理中央政府与地方政府之间的关系，处理好政治利益和国家利益的关系，做到权责同构，行为自律等。要协调处理政府与企业（俱乐部）等市场主体之间的关系，处理好国家利益和经济利益的关系，做到合理引导与扶持，有效监管与协调等。要协调处理政府与社团组织等社会主体之间的关系，处理好国家利益和社会权利的关系，做到大力培育与发展，积极引导与规范。

### 2.1.3 以利益驱动为先导，辅以必要的政治动员

社会主义市场经济条件下，追求合理的利益是人们的正当诉求。运动员、教练员及发展竞技体育的学校、俱乐部、家庭等不同主体需要获取正当利益来保障自身的生存和发展，而且这种利益还要能够与相应时期的市场经济发展水平相匹配。市场经济条件下，竞技体育的发展进入了利益驱动的发展阶段，国家利益、社会利益、市场利益、个人利益等多元利益共存，不同主体的合理利益诉求需要得到正视。但同时，历史发展的实践告诉我们，物质利益驱动的行为具有相应的局限性，而精神信念驱动的行为具有一定优越性。而且，我国竞技体育取得的成绩也与必要的政治动员、注重集体荣誉、乐于奉献的精神密不可分。因此，政府应当重视不同主体的核心利益诉求，对积极参与竞技体育发展的市场和社会力量予以相应的资金扶持和政策保障，同时辅以必要的政治宣讲与教育，多途径激发多元发展主体的参与热情与程度。

## 2.2 政府职能运行的保障

### 2.2.1 财力与职能相配套

现代竞技体育的发展需要雄厚的财力作支撑，政府管理竞技体育不仅需要提供其发展所需的资金、设备、人才等，而且要承担管理其正常运行的各项开支。政府的财力与职能相匹配，才能保证其管理职能落到实处。各级政府需要按照自身财政收支能力，匹配相应的管理职责与功能。目前我国各级财政主要集中于奥运争光等竞技体育公共产品的支出。而对人们观赏体育竞赛等竞技体育准公共产品的支出相对不足。因此，政府需要加大对竞技体育公共产品或服务的支出比重，需要通过购买、补贴、外包等多种形式引导市场、社会力量参与公共服务，有效实现竞技体育公共服务的多元化供给。同时，我国地方财政尤其是欠发达地区的财政与其在竞技体育中的职能不相匹配。中央政府需要通过税收、再分配机制、专项拨款等形式提高地方政府尤其是基层政府的财力，使之有效行使管理职能。

### 2.2.2 科学的考核评价体系

建立一种什么标准的考核评价体系，将直接影响政府执行管理职能的取向。一直以来，政府管理竞技体育主要以大型体育竞赛的金牌数量作为衡量政绩的核心标准。这种考核评价体系具有一定的合理性，但是过于偏重于此一隅，不利于政府全面科学地执行其竞技体育管理职能，不利于引导竞技体育的科学可持续发展。而且，这种考核评价体系容易使政府部门和政府管理人员关注“显绩”而忽略“潜绩”。因此，政府要建立科学的考核评价体系，淡

化考核评价中的金牌标准，增加对政府构建竞技体育公共服务体系的评价权重，合理考核“显绩”与“潜绩”，合理设计考核指标区别对待不同区域、不同条件下的政府管理绩效<sup>[7]</sup>。

### 2.2.3 不同层级政府之间的合理分工与合作

政府的管理职能需要不同层级政府的分工与合作来完成。各级政府职能的分工与合作是否合理科学，将直接影响政府管理的行政效率。中央政府和地方政府具有不同的财力，两者的管理职能应该具有不同的口径，中央政府主要承担国家层面的管理职能，如：国家队的建设与发展、全国性的竞技体育公共服务体系建设、竞技体育产业化发展的政策法规建设等。地方政府主要承担区域内的管理职能，如：区域内体育运动队的建设与发展、区域内的竞技体育公共服务体系建设、区域内竞技体育产业化发展的投资环境建设等。政府层级越低，其职能越要集中到有限的竞技体育公共管理和服务上。同时，不同层级政府要重视交叉性职能的划分。“处理这类问题的原则是，对于中央和地方共有的职能，在地方政府管辖范围内的事物由地方负责，超出地方政府管辖范围的事物，则由中央政府进行协调。”<sup>[8]</sup>

### 2.2.4 公民对于政府职能的有效监督与制约

政府作为国家行政机关，具有相应的行政权力。政府通过行政权力配置资源来实现管理职能，同时政府作为管理主体又具有主体固有的逐利性特点，这意味着政府的管理职能及其在管理中行政权力的使用，需要由其它主体或机构来进行监督与制约。而政府行使管理职能，最终是为了实现公共利益。那么，公民理应对政府职能起到监督与制约作用。正如学者所说<sup>[9]</sup>：“从西方近代历史来看，公民社会的监督才是限制政府权力过分膨胀的良方，遏制腐败的有效途径。”因此，政府要能主动听取公众的意见或建议，公众能理性表达自身利益诉求，政府进一步公开政务信息，让民众充分知情，并接受民众的监督，传媒、网络、报纸等多种媒体及时关注民众的心声，传递民众对政府管理竞技体育的观点和态度，形成权利对权力的监督与制约。

## 3 我国竞技体育发展中政府职能运行的动力与手段

### 3.1 政府职能运行的动力

#### 3.1.1 人民群众的体育需求为内在驱动力

哲学基本原理告诉我们，事物的发展是合目的性的。竞技体育的产生是为了满足人类社会的体育需求，其存在与发展只有更好地服务于人和社会的发展，才能具有不竭的生命力。政府是代表国家，代表广大人民群众的行政机构，政府利用人民赋予的行政权力行使竞技体育管理职能，是为了更好地满足人民群众的体育需求。因此，政府职能的运行要以不断满足人民群众日益增长的多样化体育需求为内在驱动力<sup>[1, 2]</sup>，使竞技体育的发展更好地服务于人的全面发展和经济社会的发展。

#### 3.1.2 发展主体的利益诉求为外在推动力

竞技体育作为客体，其发展依靠不同发展主体来推动。各发展主体参与发展竞技体育也是为了满足自身的需

求。社会主义市场经济条件下，各主体需要正当获取利益来保障自身的生存和发展，而且这种利益还要能够与相应时期的市场经济发展水平相匹配，不同主体的利益需求成为了推动他们参与发展的源动力，国家利益、集团利益、个人利益、政治利益、经济利益、文化利益等多元利益共存，竞技体育进入了利益驱动主体参与发展的阶段。因此，政府职能的运行应该以尊重并满足不同发展主体的合理利益追求为外在推动力，提升竞技体育发展的活力和竞争力。

### 3.1.3 对国家强盛的渴望为固有牵引力

爱国主义是适用于世界所有国家民族的普世精神。爱国主义在现实中的一个重要表现，就是各民族渴望自己的祖国繁荣富强，屹立于世界强国之林。现代竞技体育的国际影响力越来越大，它开始成为各国综合实力的显示牌，成为各国世界影响力的风向标，成为各国追求民族荣誉的舞台，成为各国展示国家“富强”的媒介。因此，政府职能的运行应该正视中华民族对国家强盛的追求而引发的强大牵引力，激发中华民族发展竞技体育的热情和使命感。正如学者所说<sup>[10]</sup>：“全体中国人的梦想是期待中华民族和中国的强盛，并借助体育得以全面充分地展现。”

## 3.2 政府职能运行的手段

### 3.2.1 行政手段

政府作为国家行政权力机构，主要依靠行政手段来实施自身的管理职能。政府可以成为竞技体育的发展主体，行政手段也能够成为其职能运行的重要手段。行政手段是一种具有法律效应和强制力的管理手段，它不仅能够凝聚各方力量，而且能够有效动员与配置市场和社会资源，实现竞技体育的高效发展。“无论西方还是东方，近现代体育在政府的介入下，成为了一种带强制性的国家政治行为，获得了有力的发展与普及。”<sup>[11]</sup>而且，作为社会主义制度国家，以行政手段作为资源配置的一种方式，也符合我国国情。因此，利用行政手段配置资源，可继续成为政府管理竞技体育的运行手段，但竞技体育举国体制需要在坚持中发展完善。

### 3.2.2 市场手段

市场依靠经济杠杆，通过价格机制配置资源，市场能够成为竞技体育的发展主体，市场手段可以成为政府职能运行的可利用手段。市场手段作为一种具有灵活性和竞争力的管理手段，能较好地反映市场供求关系，有效地提高政府职能运行的效率与效益。因此，利用市场手段配置资源有利于弥补行政手段的不足，提高政府竞技体育管理职能的实效。政府应进一步促进竞技体育的市场化发展进程，使之发育完全，加大职业体育体制建设力度，使市场作用机制趋于完善，发挥更大的作用。

### 3.2.3 社会手段

社会依靠社会关系和资源的动员，通过自愿、互惠、协作等机制配置资源、组织活动，使社会能够成为竞技体育的发展主体，社会手段也可以成为政府职能运行的可利用手段。社会手段是一种具有自愿性和非营利性特点的管理手段，能较好地反映广大人民群众的多样化体育需求，能有效弥补行政和市场手段的不足。因此，利用社会手段

配置资源也是竞技体育发展中政府职能运行的有效手段之一。政府应进一步推进竞技体育的社会化发展进程，使之发育成熟，加大体教结合的建设力度，使社会作用机制趋于完善，发挥更好的作用功效。

## 4 我国竞技体育发展中政府职能运行的机理与方式

### 4.1 政府职能运行的机理

政府职能运行的机理是不同领域管理职能的适度分离。“社会由不同的领域构成，每个领域都有自身的核心价值，并形成了自身固有的运行机理。各领域之间彼此尊重各自的核心价值与运行机理，与其他领域形成‘各司其职’并‘互不侵犯’或‘不越过领域间界限’的社会状态。”<sup>[12]</sup>根据学者的研究，不同的社会领域具有不同的核心价值和运行机理，政府在不同领域内行使管理职能应遵循各领域的内在要求，适度区分管理的重心，选用适宜的管理手段。“十八大”报告指出，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体，构成了当前我国社会主义现代化建设的工作领域。政府对不同社会事业进行管理，就是将各事业划分为经济、政治、文化、社会和生态5个行为领域，促使其更好地实现这5个方面的功能5过程。政府管理竞技体育也会将竞技体育划分为经济、政治、文化、社会、生态5个行为领域，在各领域内行使相应的管理职能。因此，政府应注意区分竞技体育这5个领域的核心价值和运行机理，适度区分不同领域内的管理重心，选取适用于各领域的管理手段。

政治领域是以国家利益为核心价值，以行政手段为运行机理。因此，政府在实现竞技体育政治功能时，需要不断提升竞技体育综合实力，使之与我国的国际地位相符合。需要不断发展完善举国体制，保证行政手段配置资源的经济性和有效性；经济领域是以经济利益为核心价值，以市场手段为运行机理。因此，政府在实现竞技体育经济功能时，需要发展完善竞技体育的市场化进程，使之不仅能够实现竞技体育的自我发展，而且能够为国民经济的发展作出更大贡献。需要进一步发展完善市场作用机制，避免市场手段配置资源的盲目性和无效性；文化领域是以民族文化（精神）为核心价值，以文化的交融为运行机理。因此，政府在实现竞技体育文化功能时，需要积极弘扬中华体育精神，提升我国体育文化的软实力。需要与世界各国的体育文化（精神）交流，吸取别国先进文化要素，融合创造新的体育文化（精神）；社会领域是以社会利益（权利）为核心价值，以非营利自愿组织为运行机理。因此，政府在实现竞技体育社会功能时，需要满足人们的多样性体育需求和体育权利，需要通过多种方式扶持发展社会组织、团体，使之更有效参与竞技体育的发展；生态领域是以环境保护为核心价值，以协调可持续发展为运行机理。因此，政府在实现竞技体育生态功能时，需要处理好竞技体育发展与环境生态之间的协调关系，需要处理好竞技体育发展短期和长期效应的关系。

### 4.2 政府职能运行的方式

多元主体间的合作、博弈与均衡。社会主义市场经济

条件下,现代竞技体育蕴含了巨大的经济效益和社会效益,职业运动员的高额收入、大型体育赛事对于地方经济的发展及巨大的广告效应、企业办体育俱乐部的巨大经济利益和社会效应等,竞技体育市场化发展的现实成果吸引着不同主体的眼球,越来越多的主体参与竞技体育的发展,竞技体育的发展主体日益多元化。竞技体育的管理也就成为了多元主体参与的管理行为,而各主体参与竞技体育的发展是出于对利益的追求,这就意味着政府要实现有效管理,必然要考虑不同主体的利益诉求。而不同主体所追求的核心利益会有所差异,彼此之间必然存在利益冲突。因此,竞技体育发展要形成合力,就需要各主体尊重彼此的合理利益追求,彼此平等交流与合作,在利益博弈的基础上实现利益的大体均衡。

市场经济条件下,主体间的合作主要是以利益为纽带,合作一般是建立在有利于实现各自利益的前提下。这就意味着主体间利益的博弈不是你输我赢的结果,也不是你多我少的结果,而是彼此获得大体均衡的结果。“根据博弈最终得益值的不同,可将博弈分为零和博弈、常和博弈、变和博弈。零和博弈收益之和为零,博弈方无法改变对立的关系,持竞争对抗的关系。常和博弈收益之和为常数,博弈方能够调整彼此收益,持对抗合作的关系。变和博弈总收益增加且博弈方收益均衡,博弈方认同度高,持竞争合作的关系。”<sup>[13]</sup>因此,竞技体育发展中多元主体要把握变和博弈的理念,通过竞争式合作,发挥主体的整体作用效应、协同创新能力,有效调整竞技体育发展的存量资源,增加增量资源。在追求彼此利益的动态均衡中,实现政府的管理职能。政府、社会、市场作为三大发展主体,三者的合作、博弈与均衡就是在竞技体育的发展中,通过行政作用机制、市场作用机制、社会作用机制,促使主体间的竞争合作,在利益共赢中,实现竞技体育的科学可持续发展。

## 5 结语

政府职能的运行是影响政府职能转变实效的关键性问题之一。笔者立足于管理实践的基本构成要素,结合当前我国竞技体育的发展实践,依据政府作用理论、领域分离理论、博弈理论等,对政府职能运行的相关问题进行了认识,以期有助于我国竞技体育发展。竞技体育的发展由运动训练、运动竞赛、后备人才培养、职业化等方面内容组成,结合竞技体育发展的具体问题探讨政府职能运行问题,

是保证政府竞技体育管理职能落到实处的关键。但本研究限于篇幅,并未涉及此层面的问题,只能留待在后续研究中进一步展开。

## 参考文献:

- [1] 娜德宏,吴贻刚,陈军.我国竞技体育内生式发展方式的概念、分类、内涵与特征探析[J].天津体育学院学报,2012,27(5):382-385.
- [2] 娜德宏,吴贻刚,顾跃.我国竞技体育内生式发展方式转变的若干思考[J].南京体育学院学报(社会科学版),2013,27(2):103-106.
- [3] 谢琼桓.论北京奥运后中国竞技体育的价值取向和策略取向[J].首都体育学院学报,2012,24(1):8.
- [4] 马志和,戴建.社会转型期我国政府竞技体育管理职能的定位[J].上海体育学院学报,2006,30(1):6-9.
- [5] 周文翠.论政府职能转变的两个维度——应对风险社会的视角[J].中共福建省委党校学报,2012(3):33-38.
- [6] 徐晓林,朱国伟.中央政府核心职能的理论逻辑[J].复旦学报(社会科学版),2011(6):91-98.
- [7] 沈荣华.转变政府职能需要解决深层次问题[J].中共宁波市委党校学报,2009(2):39-44.
- [8] 顾建光.地方政府债务与风险防范对策研究[J].经济体制改革,2006(1):14.
- [9] 黄旭.现代西方国家政府职能变迁及其启示[J].湖南科技大学学报(社会科学版),2010,13(3):77.
- [10] 黄莉.中华体育精神的文化内涵与思想来源[J].中国体育科技,2007(5):3-7.
- [11] 刘青,蒋志学,卿平等.新时期政府发展体育事业的职能及职责的界定[J].成都体育学院学报,2004,30(6):7-8.
- [12] 金东日.“质疑学术权力”:兼论和谐社会的另一层含义[J].广东社会科学,2008(2):172.
- [13] 陈建先.从零和博弈到变和博弈的裂变——政府经济行为的均衡解[J].行政论坛,2011,18(4):47-51.

(责任编辑:陈建萍)